

КАВАЛЕР ТРЕХ ОРДЕНОВ

Орден Красного Знамени был учрежден 18 сентября 1918 года. Он стал первым военным боевым орденом молодой Советской страны. Им награждались активные участники гражданской, а потом и Великой Отечественной войны за проявленные в боях мужество и отвагу. Первым орденом Красного Знамени был награжден Маршал Советского Союза В. Н. Блюхер. Всего состоялось 570 тысяч награждений этим орденом. Из них 238 тысяч — за участие в Великой Отечественной войне. Но мало кому выпало счастье быть награжденным им несколько раз.

Капитан в отставке Хачик Вартанович Восканиян, житель села Котайк Абовянского района, один из немногих трижды награжденных этим почетным боевым орденом. Интересно сложилась судьба этого человека. Он родился сразу после Октябрьской революции в селе Елгаван (ныне село Котайк) Абовянского района Армении. В 1938 году с третьего курса Ереванского техникума физической культуры был призван на действительную военную службу. Вскоре его назначили командиром орудия. Принимал участие в освободительном походе Красной Армии в Западную Украину и Западную Белоруссию. Затем проходил службу на польской границе в городе Ковель, а с первых же минут войны вступил в бой с фашистами.

Особенно памятным для Хачика стал 1943 год, когда он был награжден сразу тремя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу».

«...В одном из боев на Воронежском фронте немцам удалось прорвать оборону одной из наших дивизий. Командир полка поставил задачу перед командиром роты лейтенантом Х. Восканияном: вне-

шее было подпустить врага как можно ближе. Первые два передних танка были

подбиты сразу. На помощь роте пришла и противотанковая артиллерия. Задача была выполнена отлично. Враг не прошел. А вскоре приказом командующего армией Х. Восканиян был награжден вторым орденом Красного Знамени.

...Это было в районе Духовщины, недалеко от Смоленска. Немцы здесь долго держали оборону и за это время сумели закрепить свои позиции. Прорвать их было не так просто. В бою погиб командир батальона. Хачик Вартанович понимал, что в такой критический и ответственный момент, когда осуществляется прорыв через сильно укрепленную оборону противника, нельзя оставаться в бою без руководства, и взял командование батальоном на себя. Прорыв был осуществлен успешно, наши войска с ходу дошли до Ростова (южнее Воронежа). Третий орденом Красного Знамени Хачик был награжден за взятие важного узла сопротивления противника в районе Ростова.

После демобилизации Хачик Вартанович был направлен на преподавательскую работу в Армянский педагогический институт имени Х. Абовяна. Здесь гвардии капитан Х. Восканиян обучал будущих педагогов, рассказывал о колоннах немецких «тигров».

...На рассвете следующего дня, когда рота уже сумела закрепиться на кургане, Восканиян заметил в бинокль, что в их направлении движется колонна немецких «тигров».

— Товарищи! — обращаясь к личному составу, сказал командир роты. — Нас атакуют 16 «тигров», то есть на двоих бойцов — один танк. Это не так уж много.

Решено было подпустить врага как можно ближе. Первые два передних танка были

Б. МОВСЕСЯН,
майор в отставке.

В Тульской области, в Арсеньевском районе есть село Араны. Маленькое здание сельской школы, а рядом скромная братская могила. На плите — букеты свежих цветов. В почетном карауле застыли пионеры, склонены знамена.

Но что делает здесь Эдуард Паруйрович Шагинян, житель г. Еревана, заместитель директора института «Армгипроводхоз»? Скорбно стоит он рядом со школьниками, затем склоняется к могиле и... набивает капсулу землей. Какие события и дороги привели его сюда?

...Письмо то он получил 46 лет назад. Было написано

оно на кусочке бумаги, видно, вспышках, красными чернилами, без обращения. Писала лейтенант медицинской службы, старшая операционная сестра одного из санбатов Вера Давыдова. Собирая бумаги только что скончавшегося офицера, она нашла конверт с ереванским адресом. Вот и решила сообщить:

«Ваш брат Джемс был тяжело ранен и через 20 минут,

после того как его привезли в санбат, скончался, будучи в

полном сознании. Похоронен в Фаны».

Эти Фаны Эдуард Паруйрович искал 45 лет. И наконец, только в 1988 году удалось выяснить, что села Фаны вовсе не существует. В

письме буква «А» была похожа на «Ф». Есть село Араны, где на территории восьмилетней школы и стоит памятник с обелиском, на котором указаны фамилии захороненных здесь бойцов, павших в сражениях за свободу и независимость Родины. Во многом в поисках помогли в Тульском обкоме ВЛКСМ, особенно секретарь В. Митронов.

И вот Эдуард Паруйрович у могилы своего младшего брата. Похоронен здесь, в далекой от Армении Тульской области, 20-летний парень из Еревана, бывший ученик

Никто не забыт, ничто не забыто

ЖИВАЯ ПАМЯТЬ

школы им. Шаумяна.

Он, как и многие ереванские мальчишки, гонял футбольный мяч, ходил в школу, был привязан к родному дому, городу, мечтал о подвигах. А когда началась война — выпускник Ереванской специальной артиллерийской школы № 17 Джемс Шагинян вместе с другими товарищами получил назначение на фронт.

К середине 1943 г. немецко-фашистские войска отходили с занятых позиций, неся колоссальные потери. Но германское командование задумало новый бросок — операцию против Курского выступа, — и сосредоточило на этом направлении 50 лучших своих дивизий, в том числе 16 танковых и моторизованных, до 10 тысяч орудий и минометов, 2700 танков и свыше 2 тысяч самолетов. Готовились к бою 900 тысяч человек.

5 июля в 3 часа утра предполагалось наступление фашистов. В 2 часа 20 минут раздался ужасный грохот, все завертелось и закружились — началась контратака советских войск, величайшее сражение на Курской дуге.

Ураганный огонь обрушился на врага. Слились воедино удары тяжелой артиллерии, разрывы авиационных бомб, ракетных снарядов и непрерывный гул авиационных моторов. Над полями битвы стояли тучи пыли и дыма. 12 июля перешли в наступление войска Брянского и Западного фронтов. В районе Орла развернулось мощное наступление трех фронтов. И в этой огромной лавине войск, двинувшихся на фронт,

ших в боях за Родину. Среди них и фамилия Д. П. Шагиняна.

В газете «За коммунизм» (орган Арсеньевского районного комитета КПСС и районного Совета народных депутатов Тульской области) была опубликована зарисовка редактора газеты Н. Симоновой о Джемсе Шагиняне — «Живет память».



Тесным кольцом окружил деревья братскую могилу в Аранах. Едва шелестят они листвами, боясь нарушить торжественную тишину. А рядом, в школе, идут уроки. Новое поколение юношей и девушки готовится вступить в жизнь. Они помнят павших, они знают их подвиги, они мечтают стать героями...

Н. КАЗАРЯН

НА СНИМКАХ: Э. П. Шагинян на могиле младшего брата Джемса в селе Араны Тульской области и у мемориальной доски на здании Ереванской средней школы им. А. Пушкина.